

新华社电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色，深

刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括，也是实践要求，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了康庄大道。

(下转A2)

2023年8月
癸卯年七月初一

16 星期三

34°C
26°C

习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调，全社会行动起来—— 做绿水青山就是金山银山理念的 积极传播者和模范践行者

新华社电 在首个全国生态日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以“双碳”工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式

绿色低碳转型，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动并讲话。丁薛祥表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文

明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战，深入打好蓝天、碧水、净土保

卫战，持续改善生态环境质量；坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性；积极稳妥推进碳达峰碳中和，做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展；持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化，健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机，进一步深化习近平生

态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

MLF操作中标利率 下降15个基点

将助力宏观经济保持恢复和回升态势

据新华社电 为对冲税期高峰等因素的影响，维护银行体系流动性合理充裕，8月15日中国人民银行开展2040亿元公开市场逆回购操作和4010亿元中期借贷便利(MLF)操作，充分满足了金融机构需求。其中，逆回购操作和MLF操作的中标利率分别较此前下降10个基点和15个基点。

公告显示，此次MLF操作期限为1年，中标利率2.5%；逆回购操作期限为7天，中标利率1.8%。

记者了解到，此次逆回购操作和MLF操作的中标利率均是年内第二次下调。6月13日和15日，逆回购操作中标利率和

MLF中标利率均较此前下降了10个基点。随后，6月1年期和5年期以上贷款市场报价利率(LPR)也双双下降了10个基点。

招联金融首席研究员董希淼认为，作为LPR报价的基础，本月MLF的中标利率较此前下降，或将带动LPR进一步下行。我国货币政策调整空间较大，政策工具和政策储备较为丰富。此次政策利率下降释放了加大逆周期调节和稳定市场预期的政策信号，将有效带动企业和居民实际贷款利率下行，支持信贷需求回升，增强消费和投资增长动能，助力宏观经济保持恢复和回升态势。

权威部门就全国医药领域 腐败问题集中整治工作 答记者问

详见A2

广东省教育厅上线民生热线回应社会关切： “大学当然应该开放”

详见A3

2023南国书香节暨羊城书展将于8月18日至22日举办

展区面积和参展商数量 均创历史新高

详见A5

杭州亚运会中国田径队名单揭晓，谢震业巩立姣领衔

广东七位名将入选

详见A7



为棕榈科植物「体检」 粤港澳青少年志愿者

详见A3



青少年志愿者测量树径 羊城晚报记者 鄢敬 通讯员 穗团宣摄

7月份中国经济数据出炉

经济恢复向好基础仍待加固

羊城晚报驻京记者 王莉

国家统计局15日发布数据，7月份国民经济持续恢复，生产需求基本平稳，就业物价总体稳定，发展质量稳步提升，但部分主要指标增速有所放缓，国内需求仍显不足，经济恢复向好基础仍待加固。

消费市场恢复态势持续

7月份，社会消费品零售总额36761亿元，同比增长2.5%，比上月回落0.6个百分点；环比下降0.06%。1-7月份，社会消费品零售总额264348亿元，同比增长7.3%。

对于社会消费品零售总额同比增长有所回落，付凌晖分析，主要受汽车销售放缓影响。从消费整体情况看，消费市场恢复态势仍在持续。

1-7月份，服务零售额同比增长20.3%，明显快于总体。据悉，这是国家统计局首次发布服务零售额相关数据。

付凌晖表示，随着我国经济由高速增长阶段转向高质量发展

阶段，消费对经济发展的基础性作用逐步增强，消费结构不断转型升级，消费形态逐渐由商品消费为主向商品和服务消费并重转变。

房企风险有望逐步化解

1-7月份，全国固定资产投资(不含农户)285898亿元，同比增长3.4%。其中，房地产开发投资下降8.5%。全国商品房销售面积66563万平方米，同比下降6.5%；商品房销售额70450亿元，下降15%。

近期，碧桂园房地产事件引发广泛关注。对此，付凌晖表示，目前房地产市场总体处于调整阶段，部分房企经营遇到一定困难，特别是一些龙头企业债务风险有所暴露，影响市场预期。但要看到这些问题是阶段性的，随着市场调整机制逐步发挥作用，房地产市场政

策调整优化，房企风险有望逐步得到化解。

付凌晖称，近期，北上广深一线城市密集发声，表示要支持和更好满足刚性、改善性住房需求。部分二三线城市也在出台新的房地产调控政策，各地房地产政策调整优化有助于提振市场信心。随着经济恢复向好，居民收入增加，房地产市场优化政策显效，居民住房消费和房企投资意愿有望逐步改善。

中国经济不存在通缩

7月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月持平转为下降0.3%。不过，CPI环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%，为今年连续5个月环比下降后首次上涨。扣除食品和能源价格的核心CPI明显回升，同比上涨0.8%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。

付凌晖指出，这是月度间的正常波动，主要是受食品价格由上涨转为下降、上年同期的基数较高等的影响。7月份食品价格同比下降1.7%，上月为上涨2.3%，影响CPI下降0.3个百分点。

“这也表明，市场供求关系出现了一定的积极变化。因此，从这些情况来判断，7月份CPI同比下降很大可能性是短期现象。”付凌晖说，从整个经济运行情况看，经济运行整体在恢复；从货币条件看，广义货币增长、市场流动性总体充裕。当前中国经济不存在通缩，下阶段也不会出现通缩。

针对下阶段经济走势，付凌晖表示，世界经济仍面临下行压力，国内经济恢复面临需求不足、结构性矛盾与周期性因素交织等制约。但我国国内市场潜力大、产业基础雄厚、发展空间广等优势明显，长期向好的基本面没有改变。

新闻管家 知今日天下

杭州亚运会中国体育代表团礼服“星耀”发布

杭州亚运会中国体育代表团礼服交接仪式15日在北京举行，礼服“星耀”发布。中国羽毛球运动员陈雨菲、石宇奇试穿后都表示“很舒服”(见下图)。

该礼服由九牧王打造，主色调为白与蓝；锁甲纹环环相扣，暗示体育的竞技属性以及团结、坚韧的特点；牡丹与蓓

蓓交织，寓意蓬勃的生命力；颈部半立领设计则彰显中国服饰文化的魅力。

国家体育总局体育器材装备中心主任于建勇表示：“杭州亚运会中国体育代表团礼服命名为‘星耀’，颜色采用星辰蓝，寄托着对体育健儿的期许与祝愿，愿他们如星辰一样璀璨闪耀。”

据新华社